
 

書面質詢

麥瑞權議員

公務員梯隊式人才培養及儲備計劃為何至今仍未落實？

有專家學者及管理學理論指出：｢建設領導梯隊，是在現有人才正發
揮作用的同時，做好管理人才儲備工作，以避免一些可預期或不可預期
的管理人才變動情況。比如，管理人才的離職、退休、生病，甚至死亡
等，建立一支合格的領導梯隊，可以確保儲備人才的及時補充，能實現
企業管理人才的持續供給，永遠有合適的人選，這能夠提升企業的核心
競爭力和可持續發展能力。【1】｣

因而本人曾於2016年7月25日的書面質詢、2015年、2016 年、2017年
、2018年以及2021年行政法務的施政方針的辯論大會，曾多次建議行政
當局需儘快建立梯隊式公務人員隊伍，而行政當局在2015年行政法務施
政方針的辯論大會回應指：｢當局將展開公務員晉升的研究，希望有助
將來發掘有能力、有質素和肯承擔的公務員擔任更高職位的工作，並會
重新設計培養領導主管的計劃。未來會針對執行力、管理內部部門能力
及道德責任共3部分的能力要求設置相應培訓；同時會適當將培訓對象擴
展至中層人員，希望為領導及主管人員建立梯隊。【2】｣但2021年當局
在施政方針的辯論大會回應又指出: ｢領導主管級的任命非靠梯隊，沒
有明確的法律規定由哪些人、如何培養、受什麼培訓才能擔任。由於缺
乏制度，並非做一個培訓班便能做到。為此，政府會先試驗建立梯隊，
成功與否，經驗或教訓，政府會完善，問題不會一直拖下去。【3】｣

既然政府在五年前，已設定梯隊式人才培養及儲備的研究和試驗計劃
，目的是發掘有能力、有質素和肯承擔的公務員擔任更高職位的工作，
並重新設計培養領導主管。但時至今日行政當局的回覆仍然是試驗階段
，故有專家學者及市民叫我問一聲行政當局，為何此計劃到目前為止，
仍缺乏制度呢？換位思考，易地而處，如果政府是私人企業，恐怕隨時
會在營運中出現管理危機，甚至可能會關門。 

有鑒於此，本人提出如下書面質詢：
1.	有專家學者及市民叫我問一聲行政當局，既然政府在五年前，已設
定梯隊式人才培養及儲備的研究和試驗計劃，目的是發掘有能力、有質
素和肯承擔的公務員擔任更高職位的工作，並重新設計培養領導主管。
但時至今日行政當局的回覆仍然是試驗階段，為何此計劃到目前為止，
仍缺乏制度呢？換位思考，易地而處，如果政府是私人企業，恐怕隨時
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會在營運中出現管理危機，甚至可能會關門。故請問行政當局在行政管
理上，認為上述公務員梯隊式人才培養及儲備的計劃重要嗎、迫切嗎？
以及有否對之前此梯隊式人才培養及儲備計劃進行過績效評估？例如：
上述計劃中有哪些是成功例子，哪些是失敗例子，可否向市民舉例詳細
說明之？此外，因應現時梯隊式人才培養及儲備“缺乏制度”的情況，
當局將如何進行調整呢？
2.	如果上述公務員梯隊式人才培養及儲備計劃至今仍沒有落實，會否
對未來的施政績效造成嚴重的影響呢？請問行政當局對此有何回應？
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